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Educația nonformală

• înseamnă orice acțiune care este realizată
în afara sistemului școlar, ca o punte care
se formează între cunoștințele predate de
cadrele didactice și punerea acestora în
practică. Totodată, acest tip modern de
instruire are capacitatea de a elimina,
într-un fel sau altul, stresul notelor din
catalog, al disciplinei impuse cât și al
temelor obligatorii



Educația nonformală

- este asociată conceptului de învăţare pe tot parcursul vieţii şi

accentuează importanţa educaţiei care se petrece dincolo de cadrul formal

al sistemului de învăţământ, fie că se desfăşoară în alte spaţii decât cele

ale şcolii, fie că se realizează prin activităţi care nu fac obiectul

curriculumului şcolar, dar care răspund nevoilor şi intereselor de

cunoaştere şi de dezvoltare ale unui grup. Importanța educaţiei

nonformale este dată de faptul că sistemul educaţional formal se

adaptează într-un ritm prea lent la schimbările socio-economice şi

culturale ale lumii în care trăim. De aceea, sunt necesare şi alte posibilităţi

de a-i pregăti pe copii/ tineri/ adulţi să răspundă adecvat la schimbările

societăţii. Aceste ocazii de învăţare pot proveni nu doar din învăţământul

formal, ci şi din domeniul mai larg al societăţii sau din anumite sectoare
ale acesteia.
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• este una dintre formele educației, alături de educația formală și cea informală. Cuprinde totalitatea influențelor educative ce se

derulează în afara clasei sau prin intermediul unor activități optionale sau facultative. Termenul nonformal se referă la o realitate
educațională mai puțin formalizată sau neformalizată, dar având întotdeauna efecte formative. Acest tip de educație a existat

întotdeauna, noutatea din zilele noastre este organizarea ei planificată. Ea poate fi uneori o cale de ajutor pentru cei care au șanse
mai mici de a avea o scolarizare normală: săraci, izolați, locuitori din zonele retrase, analfabeți, persoane cu nevoi speciale.

• Activitǎţilor nonformale aduc ȋn prim plan anumite valențe care reflectǎ relaţia mai destinsǎ, mai apropiatǎ dintre educator şi

educat. Chiar dacǎ profesorul conduce întregul demers didactic, elevii se pot manifesta spontan şi liber. Adultul nu îşi impune
punctual de vedere, cel mult sugereazǎ, coopereazǎ şi îi sprijinǎ sǎ devinǎ buni organizatori ai propriei activitǎţi. In prim-plan se aflǎ

educabilul, în plan secund rǎmânând cadrul didactic, tocmai pentru ca preșcolarul/elevul sǎ îşi poatǎ valorifica abilitǎţile
organizatorice, de cooperare, de colaborare, de asumare a responsabilitǎţii. Paleta de strategii didactice variate oferǎ elevului şansa

de a acumula experienţe de viaţǎ prin contactul nemijlocit cu oamenii, cu fenomenele de culturǎ materialǎ şi spiritualǎ. Educatul
devine resursǎ, producǎtor, lider de opinie, cu alte cuvinte participant activ la propria învǎţare.

• În vederea creşterii interesului elevilor pentru cunoaştere şi a dezvoltǎrii unor trǎiri emoţionale autentice, activitǎţile
nonformale trebuie sǎ ţinǎ cont de interesele, înclinaţiile, preocupǎrile, preferinţele lor.
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• alături de educaţia formală şi educația informală reprezintă ansamblul acţiunilor şi al influenţelor pedagogice

desfăşurate, succesiv sau simultan, în cadrul activităţii de formare-dezvoltare a personalităţii umane. Pentru a deveni
o dimensiune permanentă a existenţei umane, educaţia trebuie să aibă un caracter global, conjugând armonios şi
eficient educaţia formală cu cea nonformală şi informală.

• oferă un set de experienţe sociale necesare, utile pentru fiecare copil, tânăr sau adult, complementarizând celelalte
forme de educaţie prin:

➢ valorificarea timpului liber al elevilor, din punct de vedere educaţional;

➢ oportunităţi pentru valorificarea experienţelor de viaţă ale elevilor, prin cadrul mai flexibil şi mai deschis şi prin
diversificarea mediilor de învăţare cotidiene;

➢ participare voluntară, individuală sau colectivă;

➢ modalităţi flexibile de a răspunde intereselor elevilor - gama largă de activităţi pe care le propune şi posibilitatea fiecărui
elev de a decide la ce activităţi să participe;

➢ dezvoltarea competenţelor pentru viaţă şi pregătirea tinerilor pentru a deveni cetăţeni activi; pe lângă informaţiile şi
competenţele specifice anumitor domenii de activitate în care se încadrează proiectele sau activităţile nonformale, elevii

îşi dezvoltă şi capacităţi organizatorice, capacităţi de autogospodărire, de management al timpului, de gândire critică, de
adoptare a unor decizii sau rezolvare de probleme;

➢ un cadru de exersare şi de cultivare a diferitelor înclinaţii, aptitudini şi capacităţi, de manifestare a talentelor în artă,
cultură, muzică, sport, pictură, IT etc.
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- Avantaje pedagogice:

✓ este centrată pe cel ce învaţă, pe procesul de învăţare, nu pe cel de predare solicitând în mod diferenţiat

participanţii;

✓ dispune de un curriculum la alegere, flexibil şi variat, propunându-le participanţilor activităţi diverse şi atractive,

în funcţie de interesele acestora, de aptitudinile speciale şi de aspiraţiile lor;

✓ contribuie la lărgirea şi îmbogăţirea culturii generale şi de specialitate a participanţilor, oferind activităţi de

reciclare profesională, de completare a studiilor şi de sprijinire a categoriilor defavorizate sau de exersare a

capacităţii indivizilor supradotaţi;

✓ creează ocazii de petrecere organizată a timpului liber, într-un mod plăcut, urmărind destinderea şi refacerea

echilibrului psiho-fizic;

✓ asigură o rapidă actualizare a informaţiilor din diferite domenii, fiind interesată să menţină interesul publicului larg,

oferind alternative flexibile tuturor categoriilor de vârstă şi pregătirii lor profesionale, punând accentul pe

aplicabilitatea imediată a cunoştinţelor;

✓ antrenează noile tehnologii comunicaţionale, ţinând cont de progresul tehnico-ştiinţific, valorificând oportunităţile

oferite de internet, televiziune, calculatoare;

✓ este nestresantă, oferind activităţi plăcute şi scutite de evaluări riguroase, în favoarea strategiilor de apreciere

formativă, stimulativă, continuă.

- Dezavantajele educaţiei nonformale se referă la faptul că această formă include uneori programe mult prea

flexibile, centrate doar pe obiective pe termen scurt şi o prea mare “libertate” metodologică a educatorilor. Trei riscuri

pedagogice majore ar înregistra acest tip de educaţie şi anume:

❖ promovarea unui activism de suprafaţă, dependent doar de îndeplinirea obiectivelor concrete, rupte adesea de

obiectivele specifice educaţiei formale;

❖ avansarea unui proiect dependent doar de mijloacele tehnice disponibile, care pot dezechilibra corelaţia funcţională

dintre subiectul şi obiectul educaţiei;

❖ ignorarea posibilităţilor de validare socială reală a rezultatelor în raport cu diplomele şi certificatele obţinute la

nivelul educaţiei formale.
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Cadrele didactice trebuie să arate interes faţă de preocupările elevilor din

afara cadrului educaţional formal şi să găsească modalităţi şi căi de valorificare a

acestora. Astfel, aceştia vor fi stimulaţi să aducă, în procesul învăţării formale,

propriile experienţe de învăţare acumulate în comunitatea mică a familiei, a

prietenilor, a unui grup care împărtăşeşte pasiuni sau interese comune.

Acest tip modern de instruire elimină stresul notării, al disciplinei impuse și

al temelor obligatorii. Înseamnă plăcerea de a cunoaște și de a te dezvolta. Trebuie

precizat totuşi că este utilă respectarea unor reguli și principii pentru a desfășura

activități nonformale de calitate. Acestea au la bază competențele și conținuturile

educației formale și oferă diverse posibilități de aplicare a cunoștințelor dobândite

în cadrul educației oficiale. Nu exclud efortul elevilor și sunt atractive datorită

formelor lor variate: cercuri de lectură, sportive, cultural-științifice, întâlniri cu

scriitori, cluburi de știință, serbări școlare, drumeții, excursii, tabere, expediții,

școala de weekend, concursuri, vizionări de spectacole, vizite la muzee, case

memoriale şi altele.
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• se află într-o relaţie complexă cu şcoala. Pe de o parte, şcoala valorifică primele achiziţii nonformale ale copiilor, pe de altă parte, şcoala trebuie

să asigure fundamentele care fac posibile educaţia şi învăţarea pe tot parcursul vieţii, în varii contexte. Educaţia nonformală trebuie să se îmbine cu

educaţia formală în scopul dezvoltării integrale şi complexe a personalității. În prezent, dezvoltarea educaţiei nonformale poate oferi soluţii pentru

completarea unor conţinuturi informaţionale necesare unui învăţământ pragmatic şi creativ, dincolo de învăţământul teoretizant, bazat mai mult pe
instrucţie decât pe educaţie. Ea poate fi cheia pentru rezolvarea problemelor în învăţământul actual, în special în ceea ce privește comunicarea.

• Educaţia nonformală nu are pretenţia de a înlocui educaţia formală, ci de a stabili cu aceasta un raport de complementaritate a cărui axă o

reprezintă parcursul de învăţare destinat elevului şi care se soldează – în urma primirii unei bune educaţii – cu dobândirea de cunoştinţe, capacităţi,
deprinderi, valori şi atitudini, prin intermediul cărora cel educat să devină un om al timpului său.

• Tot pe aceste coordonate se cuvine a fi menţionat rolul dascălului în „altoirea” vlăstarelor cunoaşterii, în „transformarea gândurilor răzleţe în idei

şi convingeri de viaţă” (Ioan Lăcustă), în acordarea discipolilor a şansei de a se împlini pe măsura posibilităţilor lor, în transformarea activităţilor

educative (derulate la nivelul formal şi nonformal) într-un cadru dominat de bucuria de a învăţa şi în care fiecare individ nu doar să poată să fie, ci şi să
poată să devină.

• “Educaţia nonformală este tot educaţie şi ea reuşeste să aducă plus și valoare sistemului de învăţământ actual” (Diana Certan - Manager al
Fundaţiei Noi Orizonturi). Nonformalul deschide minţi, suflete, apropie oamenii, dă jos bariere şi totuşi este educaţie!
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